

ภาพรวมของกลุ่มธุรกิจ

ภาพรวมของกลุ่มธุรกิจ สำหรับปี 2567 บริษัท แคปปิตอล เอ็นจิเนียริง เน็ตเวิร์ค จำกัด (มหาชน) บริษัทและบริษัทย่อย (รวมกันเรียกว่า “กลุ่มบริษัท”) เศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มขยายตัวอย่างต่อเนื่องหลังการฟื้นตัวจากวิกฤติโควิด-19 ปัจจัยสำคัญที่ส่งผลต่อการเติบโตทางเศรษฐกิจ ได้แก่ การฟื้นตัวของภาคการท่องเที่ยวและการส่งออก รวมถึงการลงทุนในโครงการภาครัฐด้านโครงสร้างพื้นฐาน เช่น โครงการทางหลวงพิเศษ การพัฒนาโครงข่ายคมนาคม และการลงทุนในพลังงานทดแทน

อย่างไรก็ตาม ยังมีความท้าทายที่อาจส่งผลต่อการเติบโตของเศรษฐกิจ เช่น อัตราเงินเฟ้อที่สูงขึ้น ราคาน้ำมันและพลังงานที่ผันผวน รวมถึงปัจจัยภายนอกที่มีผลกระทบจากเศรษฐกิจโลกและความไม่แน่นอนทางภูมิรัฐศาสตร์ นโยบายการเงินของธนาคารแห่งประเทศไทยจึงมีบทบาทสำคัญในการควบคุมเงินเฟ้อและรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ

ภาพรวมของผลการดำเนินงาน ปี 2567

ภาพรวมผลการดำเนินงานกลุ่มบริษัท มีผลขาดทุนสุทธิสำหรับปี 2567 จำนวน 58.98 ล้านบาท ลดลง 328.60 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 84.78 โดยรับรู้ผลกำไรขั้นต้นจากการดำเนินงาน 99 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้น 104 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับผลการดำเนินงานปี 2566 โดย**รับรู้ผลขาดทุนส่วนที่เป็นของบริษัทจำนวน 21.59 ล้านบาท และรับรู้ขาดทุนต่อหุ้น 0.03 บาทต่อหุ้น** ส่วนงบการเงินเฉพาะกิจการขาดทุนสุทธิ จำนวน 13.18 ล้านบาท คิดเป็นผลขาดทุนสุทธิต่อหุ้น 0.02 บาทต่อหุ้น สรุปดังนี้

สรุปผลการดำเนินงานสำหรับ ปี 2567

โดยผลการดำเนินงานของกลุ่มบริษัท มี**ผลขาดทุน 58.98 ล้านบาท** จากผลการดำเนินงานขาดทุน 49.28 ล้านบาท และมีกำไรจากการปรับมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทางการเงิน จำนวน 20.34 ล้านบาทและรับรู้ด้อยค่าสินทรัพย์ 10.64 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับผลการดำเนินงานของปีก่อน **ปี 2567 นี้ มีผลประกอบการที่ดีกว่าปีก่อน**

รายได้

1. รายได้จากการขาย

รายได้ จากการขายลดเหลือ**ลดลง**จากงวดเดียวกันของปีก่อน มีรายได้จากการขายสินค้าลดลง 168.28 ล้านบาท จากสาเหตุของการลดลงนี้ ้เกิดจากปริมาณการขายที่ลดลง ประกอบกับการแข่งขันทางการตลาดที่รุนแรง ส่งผลทำให้เกิดการแข่งขันด้านราคาสูงขึ้น **รายได้จากการขายพลังงานไฟฟ้าและพลังงานความร้อน** จากโรงไฟฟ้าที่อยู่ในนิคมอุตสาหกรรมหนองแค ใช้ก๊าซธรรมชาติเป็นเชื้อเพลิง ได้รับการสนับสนุนราคาค่าไฟฟ้าและการปรับสูตรการคิดราคาค่าก๊าซธรรมชาติ ส่งผลให้มีรายได้จากพลังงานเติบโตกว่าปีก่อน และมีรายได้จากการจำหน่ายสินค้าอุตสาหกรรมจำนวน 15.52 ล้านบาทเพิ่มขึ้นจากปีก่อน

2. รายได้จากงานโครงการและการให้บริการ

บริษัทย่อยมีรายได้จากการขายและบริการ (STOWER) เป็นจำนวนเงินรวม 370.61 ล้านบาท โดยเป็นรายได้ที่มาจากธุรกิจภายในประเทศ เป็นจำนวนเงิน 241.24 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 65.09 และเป็นรายได้จากธุรกิจโทรคมนาคมในประเทศฟิลิปปินส์ เป็นจำนวนเงิน 129.38 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 34.91 โดยธุรกิจที่มีศักยภาพและการเติบโตต่อเนื่อง ได้แก่ ธุรกิจบริการซัพซังเกสส์ ธุรกิจจำหน่ายสินค้าอุตสาหกรรม และธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการบริการด้านโทรคมนาคมในประเทศฟิลิปปินส์ รายได้จากธุรกิจภายในประเทศ ประกอบด้วย รายได้จากธุรกิจไฟฟ้าและโทรคมนาคมในประเทศ เป็นจำนวนเงิน 199.78 ล้านบาท รายได้จากบริการซัพซังเกสส์ เป็นจำนวนเงิน 25.94 ล้านบาท

รายได้จากการดำเนินงานที่เติบโตสูงขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ มาจากงานโครงการภาครัฐภายในประเทศ ซึ่งบริษัทฯ ได้ดำเนินการส่งมอบและรับรู้รายได้แล้วในปี 2567 และจะรับรู้ส่วนที่เหลืออีก ประมาณ 12.70 ล้านบาทในช่วงไตรมาส 1 ปี 2568 นอกจากนี้ บริษัทฯ ยังมีความพร้อมสำหรับการเข้าร่วมประมูลงานโครงการเสาสูงไฟฟ้าแรงสูงและโครงสร้างสถานีไฟฟ้าย่อยที่มีการประมูลในปี 2568 ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) พร้อมทั้งขยายการให้บริการซัพซันส์เพื่อเพิ่มรายได้อย่างต่อเนื่อง

นอกจากนี้ บริษัท QROI Network Services Inc. (QNSI) ซึ่งเป็นบริษัทย่อยในประเทศฟิลิปปินส์ได้มีการเติบโตในธุรกิจบริการด้านโทรคมนาคมที่ให้บริการเพิ่มขึ้น ได้แก่ การตรวจสอบและบำรุงรักษา สถานีโทรคมนาคม (Tower Audit and O&M) การบริการติดตั้งระบบ DC Power ในสถานีโทรคมนาคม และการบริการติดตั้งโซลาร์รูฟท็อป

3. รายได้อื่น

ในส่วนของรายได้อื่นๆ นั้น เป็นรายได้จากการขายเศษวัตถุดิบ ดอกเบี้ยรับ และรายได้อื่นๆ

ค่าใช้จ่าย

กลุ่มบริษัทมีค่าใช้จ่ายรวมทั้งสิ้น 1,268.62 ล้านบาท ลดลง 308.89 ล้านบาท หรือ 19.58% เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายงวดเดียวกันของปี 2566 ซึ่งมีค่าใช้จ่ายรวมทั้งสิ้น 1,577.51 ล้านบาท

1. ต้นทุนขายและต้นทุนงานโครงการ

ต้นทุนขายสินค้าและต้นทุนบริการในปีนี้อยู่ที่ 1,058.67 ล้านบาท ลดลง 116.07 ล้านบาท หรือคิดเป็น 9.88% เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ 1,174.49 ล้านบาท การลดลงดังกล่าวเกิดจากหลายปัจจัยสำคัญ ได้แก่ การลดกำลังการผลิตในกลุ่มธุรกิจจลวดเหล็กเนื่องจากราคาวัตถุดิบในตลาดเหล็กโลกที่ปรับตัวลดลงอย่างต่อเนื่อง นอกจากนี้ ราคาก๊าซธรรมชาติในกลุ่มธุรกิจโรงไฟฟ้าก็ลดลงจากปีก่อน บริษัทฯ จึงให้ความสำคัญกับการบริหารจัดการวัตถุดิบอย่างมีประสิทธิภาพเพื่อไม่ให้เกิดการคงคลังมากเกินไป และเพื่อป้องกันความเสี่ยงจากการผันผวนของราคาวัตถุดิบ

อีกทั้ง ในกลุ่มธุรกิจโทรคมนาคม บริษัทฯ สามารถบริหารจัดการต้นทุนได้ดีขึ้นจากการทยอยส่งมอบเสาโทรคมนาคมให้กับลูกค้าอย่างต่อเนื่อง รวมถึงการควบคุมต้นทุนค่าขนส่งสินค้าให้อยู่ในกรอบที่กำหนดได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งหมดนี้เป็นผลจากการจัดการที่รัดกุมและมีเป้าหมายชัดเจนในการลดต้นทุนและเพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนินงาน

2. ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

ค่าใช้จ่ายในการบริหารในปีนี้อยู่ที่ 202.15 ล้านบาท ลดลง 17.65 ล้านบาท หรือคิดเป็น 8.03% เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ 219.80 ล้านบาท การลดลงนี้เป็นผลมาจากการปรับโครงสร้างการบริหารให้มีความคล่องตัวและมีประสิทธิภาพมากขึ้น รวมถึงการลดค่าใช้จ่ายที่ไม่จำเป็น โดยบริษัทฯ ยังคงเน้นการบริหารจัดการต้นทุนและการใช้ทรัพยากรอย่างรัดกุมตามแนวทางที่ได้ดำเนินการในปีก่อน เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนินงานและรักษาความสามารถในการแข่งขัน ทั้งนี้ การบริหารจัดการดังกล่าวช่วยให้บริษัทฯ สามารถควบคุมค่าใช้จ่ายได้อย่างมีประสิทธิภาพ และมุ่งเน้นไปที่การเพิ่มผลตอบแทนในระยะยาว

3. ต้นทุนทางการเงิน

ต้นทุนทางการเงิน ส่วนใหญ่คือดอกเบี้ยจ่ายจากการได้รับวงเงินสินเชื่อจากสถาบันการเงิน และการบริหารจัดการหนี้สินได้ลดลงกว่าปีก่อน ทำให้ต้นทุนทางการเงินลดลงกว่าร้อยละ 26.44 เมื่อเทียบกับปี 2566

ฐานะทางการเงิน

งบแสดงฐานะทางการเงิน	2567	%	2566	%	เพิ่มขึ้น (ลดลง)	%
สินทรัพย์หมุนเวียน	1,633.09	57%	1,598.29	50%	34.81	2%
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	1,245.50	43%	1,601.10	50%	(355.60)	(22%)
สินทรัพย์รวม	2,878.59	100%	3,199.38	100%	(320.79)	(10%)
หนี้สินหมุนเวียน	186.75	6%	215.79	7%	(29.04)	(14%)
หนี้สินไม่หมุนเวียน	272.70	10%	380.58	12%	(107.88)	(28%)
หนี้สินรวม	459.45	16%	596.37	19%	(136.92)	(23%)
ส่วนของผู้ถือหุ้นบริษัท	1,483.27	52%	1,585.54	50%	(102.27)	(6%)
ส่วนของผู้ถือหุ้น NC	935.87	33%	1,017.47	31%	(81.60)	(8%)
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	2,419.14	84%	2,603.01	81%	(183.87)	(7%)
รวมส่วนของหนี้สินและผู้ถือหุ้น	2,878.59	100%	3,199.38	100%	(320.79)	(10%)

➤ **สินทรัพย์**

กลุ่มบริษัทมีสินทรัพย์รวม ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 เท่ากับ **2,878.59 ล้านบาท ลดลง 320.79 ล้านบาท หรือ 10%** เมื่อเทียบกับปี 2566 สินทรัพย์รวมลดลงส่วนใหญ่เกิดจากการลดลงของที่ดิน อาคารและอุปกรณ์

➤ **หนี้สิน**

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 กลุ่มบริษัทมีหนี้สินรวม 459.45 ล้านบาท ลดลงกว่า 23% เมื่อเทียบกับปีก่อน การลดลงนี้เป็นผลมาจากการที่บริษัทย่อยได้ชำระคืนเงินกู้ยืมจากสถาบันการเงินอย่างต่อเนื่อง อีกทั้งเงินรับล่วงหน้าจากการจำหน่ายสินทรัพย์ลดลงตามการดำเนินงานที่ผ่านมา เมื่อพิจารณาร่วมกับสินทรัพย์รวมที่ลดลงในอัตราที่สอดคล้องกัน แสดงให้เห็นว่ากลุ่มบริษัทฯ สามารถบริหารจัดการสินทรัพย์และหนี้สินได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทำให้สถานะทางการเงินมีความมั่นคงยิ่งขึ้น และสามารถลดความเสี่ยงด้านหนี้สินในระยะยาวได้

➤ **ส่วนของผู้ถือหุ้น**

บริษัทมีส่วนของผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 เท่ากับ 2,419.14 ล้านบาท ลดลง 183.87 ล้านบาท หรือคิดเป็น 7.06% เมื่อเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2566 ซึ่งมีจำนวน 2,603.01 ล้านบาท การลดลงนี้เป็นผลจากผลขาดทุนจากการดำเนินงานในปีที่ผ่านมา รวมถึงการรับรู้การด้อยค่าทรัพย์สินของบริษัทย่อย ซึ่งเป็นการปรับมูลค่าทรัพย์สินให้สอดคล้องกับสถานะตลาดและการดำเนินงานจริง การบริหารจัดการดังกล่าวเป็นไปตามหลักการบัญชีที่รอบคอบ เพื่อสะท้อนสถานะทางการเงินที่แท้จริงของกลุ่มบริษัทและลดความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต

อัตราส่วนทางการเงิน

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ	2567	2566	Y2565
อัตราส่วนสภาพคล่อง (Current Ratio)	8.74	7.41	9.89
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E Ratio)	0.19	0.23	0.17
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ (ROA)	(0.23%)	(6.17%)	(7.68%)
อัตราผลตอบแทนจากผู้ถือหุ้น (ROE)	(0.46%)	(12.45%)	(15.43%)
มูลค่าตามบัญชีต่อหุ้น	1.99	2.13	2.29

****คำนวณด้วยจำนวนหุ้นสามัญจดทะเบียนชำระแล้วของบริษัท จำนวน 745,161,929 หุ้น**

จากข้อมูลฐานะการเงินที่แสดงข้างต้น กลุ่มบริษัทมีฐานะทางการเงินที่มั่นคงและมีสภาพคล่องสูง โดยมีอัตราส่วนทุนหมุนเวียน (Current Ratio) อยู่ที่ 8.74 เท่า ซึ่งสะท้อนถึงความสามารถในการชำระหนี้ระยะสั้นได้อย่างมีประสิทธิภาพ นอกจากนี้ กลุ่มบริษัทยังมีความเสี่ยงทางการเงินต่ำ ด้วยสัดส่วนหนี้สินต่อทุน (D/E Ratio) เพียง 0.19 เท่า แสดงให้เห็นว่ากลุ่มบริษัทมีโครงสร้างทางการเงินที่แข็งแกร่งและมีภาระหนี้สินในระดับต่ำ สภาพคล่องทางการเงินที่แข็งแกร่งนี้ช่วยให้กลุ่มบริษัทมีเงินสดและกระแสเงินสดคงเหลือเพียงพอสำหรับการดำเนินงานตามแผนธุรกิจในอนาคตอย่างต่อเนื่อง ทำให้สามารถปรับตัวได้ดีต่อสถานการณ์เศรษฐกิจและสามารถรับโอกาสใหม่ๆ ในการเติบโต

-ลภัสรินทร์ ไกรวงษ์ฉวีรุ่ง-

(นางสาวลภัสรินทร์ ไกรวงษ์ฉวีรุ่ง)
รักษาการประธานเจ้าหน้าที่บริหาร